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1. BEVEZETÉS

Tisztelt Olvasó!

Amikor építkezünk, nem csak saját közvetlen környezetünket formáljuk, hanem a közterületek látványára, a 
település megjelenésére és megítélésére is hatással vagyunk. Közösségünk érdekében ezért csak 
szabályozott keretek között szabad építkeznünk.

Az elmúlt évtizedekben az építési szabályozás folyamatosan változó és túlburjánzó jogi keretei, végrehajtási 
módozatai oly mértékben települtek rá az építési folyamatokra, hogy azok már nem szolgálták sem az 
építtetők, sem pedig a közösségek érdekét. Mondhatnánk a sok bába között elveszett a gyerek.

Jó házat építeni nem a bürokratikus elvárások miatt kell, hanem saját magunknak. A hatósági kényszer 
csökkenésével megnövekszik a felelősségünk, a ránk kényszerített szabályok helyett nekünk kell döntenünk, 
sokszor lemondva egyes eredeti elképzelésünkről a közösség érdekében. Jól dönteni csak akkor tudunk ha 
rendelkezünk elegendő tudással, rálátással és adatokkal. Az építkezés legfontosabb szereplője az építtető 
ezért fontos, hogy tudja milyen környezetben építkezik és milyen hatással van az építkezése a környezetére 
amelyben él.

Mindannyiunk közös érdeke, hogy egy rendezett, igényes és esztétikus környezetben éljünk ezért Nyirád 
Településképi Arculati Kézikönyve széleskörű egyeztetési folyamat eredménye kell, hogy legyen.

Kérem a Tisztelt Olvasót, hogy véleményével, javaslatával járuljon hozzá a kézikönyv jobbá tételéhez mivel 
az nem egy kőbevésett, lezárt dokumentum hanem a jövőben is szabadon megújítható, bővíthető, jövőt 
formáló útmutató.

Köszönöm érdeklődését!

Nagy  Gábor
polgármester
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2. NYIRÁD KÖZSÉG BEMUTATÁSA

Nyirád a Dunántúl középső részén, a Bakony hegység délnyugati lábánál, 
Veszprém megye déli részén található. Ajka – Tapolca – Devecser – 
Sümeg városok által határolt terület középpontjában fekszik, mind a négy 
várostól kb. 15 km-nyi távolságra. Az Agár-tető északnyugati 
nyúlványainak tövében, a Kis-Bakony és a Deák-hegy alatt simuló lankás 
területen települt a község. A falu ÉK-i határában folyik a Kígyós-patak, 
és É-i határában egy halastó is található.
A nagy kiterjedésű községhatárt szinte minden oldalról erdő veszi körül. A 
régészeti lelőhelyek, az előkerült tárgyi emlékek bizonyítják, hogy a 
település, illetve annak közvetlen környéke szinte ősidők óta lakott.
A település fekvése híresen neveli, illetve tartja a nagy értékű védett 
növényeket, mint például a vad orchidea fajok, kankalinok, tavaszi hérics.
2005-ben a környezetvédelmi és vízügyi miniszter rendeletével „Nyirádi 
Sár-álló Természetvédelmi Terület” néven védetté nyilvánította a község 
külterületén található, összesen 360,5 hektár kiterjedésű területet.

A védetté nyilvánítás célja a földtani, talajtani és vízrajzi adottságok miatt 
a területen kialakult változatos növénytársulások, értékes növényfajok 
védelme és megőrzése. A terület természetvédelmi kezelését a Balaton-
felvidéki Nemzeti Park Igazgatóság látja el.
Nyirádnak természeti kincse az ivóvíz, ugyanis a község I/1-es, kiemelten 
védett karsztbázison helyezkedik el. A nyugat-balatoni regionális 
rendszert innen látják el ivóvízzel.
Nyirád nevének eredetére kétféle magyarázatot ismerünk. A hivatalos 
szerint: a magyar nyír, nyírfa származéka. A köztudatban is ez a 
magyarázat él. Más véleményen van Zala megye legjobb ismerője, a 
megye történetének megírója dr. Holub József, aki azt írja, hogy a falu 
nevében egyik honfoglaló magyar törzs, a Nyír törzs neve él, akiknek ősi 
szálláshelye lehetett a mai róluk elnevezett Nyirád falu és vidéke. Első 
említése a 12. század elejéről való.
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A helység neve 1272-ben Nerrad, 1531-ben Nyrrad, 1557-ben Nyrad, 
formában említődik.
A községtől északnyugatra, a Kígyós-patak bal partján, a Téglásnak 
nevezett határrészen talált középkori edénycserepek a 14-16. századi 
falusi fazekasság termékei. Ezt a helyet a középkori Nyirád faluval 
azonosíthatjuk.
Nyirád község a 12. század elején a Kaplony nemzetség birtoka, Zlaudus 
püspök fivéréé, Mártoné és fiaié. Zlaudus püspök halála után IV. Béla 
1236-ban Márton beleegyezésével Nyirádot a veszprémi püspöknek ítélte. 
Ez időtől kezdve az 1848. évi jobbágyfelszabadításig, majd 1945-ig a 
mindenkori veszprémi püspök birtoka, annak sümegi uradalmához 
tartozott.
1444-ben a zavaros és háborús időkben a Debrentei Hymfiak kifosztották 
és elpusztították a falut. A 16-17. században a fejlődés megrekedt, majd 
elnéptelenedett a település.

Lakottan 1715-ben írták össze. A püspök – gróf Volkra János – a falut 
rácokkal, tótokkal és teknővájó cigányokkal telepítette be. Sokáig utcák 
vallottak a telepesek nemzetiségéről. A legrégebbi utcák a Tapolca-
devecseri út két oldaláról nyíltak. Az úttól keletre két utca: Cigány, ma 
Alkotmány utca, Felszeg (Főszeg), ma Dózsa György utca, Gidina 
(Gidinium), ma Széchenyi utca. Külön települési egység volt a püspöki 
major zárt egysége mai nevén Deáki településrész.
Ebben a formában élhetett a falu népe kb. két évszázadon át. Ahogy 
bővültek, szaporodtak a családok – még a mai kép is mutatja – a régi 
házakhoz toldottak hozzá egy-egy újabb lakrészt vagy szobát, vagy újabb 
kis családi házat. Így jöhetett létre, hogy egymás mellé szorosan 2-3-4 
családi ház is szorult egy vonalban, egy udvarban a gazdasági épületekkel 
együtt.
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1778-ban 981, 1816-ban 1264 lelket számláltak. A 19. század derekán 
számos járvány és elemi csapás sújtotta a falut: az 1837-es dögvészben az 
állatállomány mintegy fele odaveszett, 1849-ben, 1855-ben kolerajárvány 
tizedelte a lakosságot. 1855-ben és 1862-ben tűzvész pusztított. Ez utóbbi 
alkalommal 35 ház vált a lángok martalékává. A Rákóczi utcában ma is 
álló Szent Flórián fogadalmi kápolna - mely 1854-ben épült, legutóbb 
1980-ban újították fel - ezekre az időkre emlékeztet.
Az első világháború csatáiban 80 nyirádi lakos esett el.
A település lakói a 20. század első harmadáig főleg mezőgazdasági 
tevékenységből éltek. 1937-ben nyitották meg a falu határában az első 
bauxitbányát, mely gyökeresen átrendezte az itt élők életkörülményeit. A 
mezőgazdaságból - a bányászati tevékenység bővülésével - egyre többen 
vállaltak munkát a bányánál, s kezdett kialakulni az ipari munkásság.

JAVASLATI DOKUMENTÁCIÓ 6



NYIRÁD KÖZSÉG TELEPÜLÉSKÉPI ARCULATI KÉZIKÖNYVE

A szovjetek 1945. március 26-án foglalták el a községet. A második 
világháború helyi áldozatainak száma 54 volt.
A második világháborút követően indult újra, illetve folytatódott nagyobb 
volumenű bányászat, s fokozatosan a férfi munkaerő több mint 50%-át 
foglalkoztatta a bányavállalat.
Az idősebb generáció - és elsősorban a nők - kis parcellákon (5-20 hold) 
mezőgazdasági munkát végeztek szükségleteik kielégítésére. A települést 
körülvevő földek gyenge minősége (5-13 aranykorona), valamint a 
kisparcellák nem is tették lehetővé a piacra való termelést.
A települést 1950-ben Zala vármegyétől Veszprém megyéhez csatolták.
Az 50-es évek végére kialakult a munkaképes lakosság szakmai 
struktúrája, valamint a magyar iparosodó településekre jellemző 
kétlakiság.
Ebben az időszakban - tehát az 50-es évek első felében - a bauxitbánya 
vezetésének Nyirádra településével erőteljesen fejlődésnek indult a 
község. Felépült a falu nyugati határában egy lakótelep, mely már 
vezetékes ivóvíz- és csatornahálózattal lett ellátva.
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Annak idején korszerűnek számító művelődési ház kezdte meg 
működését, és a települést ellátó üzlethálózat is kialakult. Megkezdődött 
az utak, utcák portalanítása, járdaépítés, valamint a felszíni csapadékvíz 
tervszerű elvezetése. A bányászattal egy időben, az aktív víznívó-
süllyesztés következtében a település áradt kútjaiból az ivóvíz eltűnt. 
Bányakár terhére az úgynevezett öreg falu is vezetékes vízzel lett ellátva.
A település dinamikus fejlődésének időszaka 1953-tól az 1970-es évek 
elejéig tartott. A település lélekszáma a 60-as években tetőzött, amikor 
megközelítette a 2500 főt.
A település közvetlen környezetében a bauxitbányászat a 90-es évek 
közepén teljes egészében befejeződött, s e tény fokozottan sújtotta a 
lakosságot. Szinte nincs olyan család, aki ne lett volna kapcsolatban a 
bányavállalattal. Mindezek ellenére a munkanélküliség alacsony, viszont 
sok a viszonylag fiatal bányász-nyugdíjas.
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Nyirádi Sár-álló Természetvédelmi terület: A 2005. július 14. óta védett terület 360 hektáron fekszik a község határában. A területen 
botanikai ritkaságokat tartalmazó változó vízállású cseres-kocsányos tölgyesek, nyírligetek, kékperjés rétek, mocsárrétek és mészkerülő 
gyepek találhatóak. A település tartja a nagy értékű védett növényeket, mint például a vad orchidea fajok, kankalinok, tavaszi hérics. A 
védett terület szomszédságában bivalycsorda legelészik.
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Nyirádi Motorsport Centrum, az egyik legkorszerűbb rallycross és autocross pálya Közép-Európában, egy felhagyott bányaterületen lett kialakítva.
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A népszerű horgásztó a településtől északra található igényes horgászkunyhóival.
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3. ÖRÖKSÉGÜNK

A településen két műemlék található a katolikus templom és a közelében található 
plébánia épülete.
A védett épületek szomszédsága ex-lege műemléki környezet ahol az épületek 
felújítása fokozott figyelmet igényel.
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Nyirádon található Erzsébet királyné ércből készült szobra, első az országban. 
A szobor szomszédságában fakad egy soha ki nem apadó forrás, régen 

mosóházként is használt ma csak egy ráépített kerekeskúttal.
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A Rákóczi utcában található Szent Flórián kápolna megújult, megszépült külsővel várja az arra járókat, mellette a még felújításra váró közkút.
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A forrás mellett még az Ófaluban 10 db. Közkút 
biztosította a település vízellátását. Ezek a kutak az 
Alkotmány, a Kossuth, a Rákóczi és a Széchenyi 
utcában találhatóak. Feltehetően a Szent Flórián 
kápolna melletti kút kőkávája eredeti a többi kút a két 
háború között vasbeton kávát kaphatott Weis Mór 
devecseri cementárú gyárából.
A kutak felújítása sokat javítana a település 
megjelenésén.
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A településen több feszület, kőkereszt is található. A legjobban karbantartott a templomkertben található, a többi felújítása még várat magára.
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4. NYIRÁD KÖZSÉG ELTÉRŐ KARAKTERŰ TELEPÜLÉSRÉSZEI
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ÓFALU

Az Ófalu vagy Régifalu a település legrégebbi része. Itt találhatók a település műemlékei és a régi hagyományos falusi házak még fellelhető példányai. 
A régi épületek egy része még megőrizte eredeti formáját de legtöbbjüknél a nyílászárókat már lecserélték. A településnek ez a része leginkább a Dózsa 
György utcát foglalja magában és folytatódik a Kossuth utcával. Feltehetően régen ez az útvonal volt a legfontosabb és ezt keresztezte a Tapolca és 
Devecser felé vezető út. Az épületek jelentős része, főleg a régiek elhanyagoltak de pár igényesebb felújítás, illetve az utcaképbe beilleszkedő épület 
azért található. Ezek közül leginkább említésre méltó a posta épülete. 
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A régi épületek oromfalas megoldásúak, előfordulnak macskalépcsős és íves megoldások is. A vakolatdíszek egyszerűek, általában csak ablak körüli 
vakolatkeretre, illetve vakolat párkányra korlátozódnak. Az eredeti nyílászárókat általában már lecserélték. Ez sokszor az ablaknyílás méretének és az 
ablakok számának megváltoztatásával járt, a két kisebb, keskeny ablak helyett egy szélesebb ablak került beépítésre.
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Az Ófalu még megmaradt régi ablakai
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Tömör és áttört kőkerítések.
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VEGYES BEÉPÍTÉSŰ TERÜLET

Az Ófalut körülölelő újabb településrész nagyon 
vegyes képet mutat. Ennek a falurésznek a 
kiépítése egybe esik a település legnagyobb 
növekedési idejével, a bányászat megjelenésével 
a településen. Már a második világháború előtt 
megkezdődött a bányászat de a virágkorát a 
háború utáni szocialista időszak jelentette. Ennek 
megfelelően az épületek többsége tükrözi az 
akkori esztétikai elvárásokat és lehetőségeket 
amit az építőanyagok választékában a 
hiánygazdaság produkált. A sátortetős Kádár-
kocka látványa uralja a település utcaképének 
többségét.
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Ez a divat vagy esztétikai elvárás olyan erős volt, 
hogy több régebbi építésű keskeny hosszú házat 
ami feltehetően eredetileg nyeregtetős volt az 
utca felől lekontyoltak. A magyar faluképre 
jellemző nyeregtető a hetvenes években jelent 
meg ismét a tetőtér beépítések igényével együtt 
ami a tetőtér minél gazdaságosabb kihasználása 
miatt az eredeti falusi ház tömegéhez viszonyítva 
egy masszívabb nagyobb utcai oromzatot 
eredményezett. 
A tulajdonos váltások és spontán életszerűen 
folyó építkezések eredménye lett a vegyes 
utcakép ahol egymás mellett és egymással 
szemben különböző homlokzati megoldások 
alakultak ki.
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Ez a megjelenésében vegyes képet mutató terület 
adja a település legnagyobb részét ép ezért a 
közösséget kiszolgáló épületek többsége is ezen 
a területen található. Ezeknek az épületeknek a 
többsége kialakításában, megjelenésében 
illeszkedik a falusi környezetbe. Némelyik 
természetesen magán viseli annak a kornak az 
esztétikai elvárásait amelyben keletkezett. 
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A közparkok és közösségi terek szintén ezen a területen találhatóak. 
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IKRES BEÉPÍTÉSŰ TERÜLET

A település nyugati részében található. Utcával párhuzamos gerincű 
nyeregtetős épületek előkerttel és áttört kerítéssel. Eredetileg síkpala 
héjazattal. A gépkocsi tárolók vagy melléképületek a hátsókertben épültek.
A felújítások alkalmával szélfogók, előszobák épültek az oldalkert felől. 
Pár helyen tetőtér beépítés készült az eredeti tetőszerkezet megtartásával.
Az új héjazat általában hagyományos cserépfedés.
Ebben az övezetben a kisvárosi övezethez hasonlóan minden telek 
beépített. Csak a meglévő épületek átépítésével felújításával lehet 
számolni.

JAVASLATI DOKUMENTÁCIÓ 26



NYIRÁD KÖZSÉG TELEPÜLÉSKÉPI ARCULATI KÉZIKÖNYVE

KISVÁROSIAS TÁRSASHÁZ BEÉPÍTÉSŰ TERÜLET

A település legnyugatibb beépített részénél található, tőle keletre az utca 
szemben lévő oldalán ikres beépítésű telkek találhatóak nyugatra pedig a 
legújabb időkben beépített területek. Az épületek jó, felújított állapotban 
vannak. Ez az építési övezet teljesen kihasználta a lehetőségeket. Újabb 
ilyen jellegű épületek építésére a településen már nincs lehetőség. 
Építési munkálatok ebben az építési övezetben a lakóépületeknél a 
jókarbantartási, felújítási munkálatokon kívül nem várhatóak. Építési 
problémát a lakásokhoz tartozó melléképületek, tárolók vagy ezek hiánya 
jelenti. 
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TERVEZETT BEÉPÍTÉSRE SZÁNT TERÜLETEK

A rendezési tervben a település déli peremén jelölt telkek a következő években kerülnek kialakításra.
Az utóbbi tíz évben épült épületek a rendezési terv előírása alapján oldalhatáros beépítéssel de a régebbi falurésznél megszokott tetőhajlásszögnél 
alacsonyabb 25 és 35° közötti hajlásszöggel épültek. Ez a hajlásszög már nem kedvez a tetőtér beépítésnek, itt a sátor, illetve a kontyolt tetőforma az 
ésszerű megoldás. Az új beépítésnél vizsgálni kell a beépítendő terület kapcsolódását a közvetlen környezetéhez. Ahol integráltabban kapcsolódik a 
régebbi településrészhez ott a magasabb tetőhajlásszög alkalmazása ajánlott.

Reklámtáblák és kereskedelem
A település területén óriásplakátok nem kerültek elhelyezésre. A meglévő kereskedelmi épületek 
illeszkednek a falusi környezetbe. Az épületeken elhelyezett reklámfelületek nagysága nem zavaró 
inkább talán csak a mennyisége. A település több pontján, közterületen hirdető felület van 
elhelyezve. Ez a megoldás elterjedt több településen a környéken. 
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EGYÉB TERÜLETEK
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A gazdasági-ipari terület a településtől északra a Devecser felé vezető út 
mellett található. Ez a terület viszonylag közel található a településhez 
még ha nincs közvetlen összeköttetésben vele. Az ipari létesítményeknél 
fő szempont a funkcionalitás és a gazdaságosság. A beruházások esztétikai 
okokból történő korlátozása nem esik egybe a település érdekeivel mint 
ahogy a település megjelenésének hátrányos befolyásolása sem. Ez a 
probléma növényzet telepítésével és az ipari épületek eltakarásával 
megoldható.
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A településtől délnyugatara komplex tájrehabilitációt igénylő kijelölt terület található, ez a jelenleg felhagyott bauxit bányászattal érintett terület. A 
nagyobbrészt elhagyott, részben pedig átalakított és más funkcióval feltöltött épületek a településtől távol az erdőben elszórtan találhatóak.

Hatásuk a településkép arculatára elhanyagolható, hasznosításuk ésszerűsége megkérdőjelezhető mivel nem csak az épületek balesetveszélyesek de az 
égész terület is mivel a felhagyott bányajáratok már többször beszakadtak. Erre a veszélyre az utak mellett kihúzott szalagok, illetve a kihelyezett 
táblák folyamatosan figyelmeztetnek.
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A település viszonylag kevés művelésre alkalmas 
termőfölddel rendelkezik. A mezőgazdasági 
területek hasznosítását délről, délnyugatról a 
bányaterület öröksége korlátozza míg északról 
leginkább a természetvédelem befolyásolja. A 
szántóföldek zöme a település körül, szinte a 
közvetlen közelében található. A település 
közigazgatási területén szőlőművelésre alkalmas 
terület nem található és zártkertes területek sem 
alakultak ki. A felsoroltak miatt a külterületen 
történő építkezésre nincs sok lehetőség, de erre 
komoly igény sem jelentkezett.
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5. ÉPÍTÉSZETI ÚTMUTATÓ

A település egészére vonatkozóan az általános ajánlások az alábbiak.
Épületek telepítése

A már kialakult utcakép védelmében az újonnan építendő épületeket a kialakult építési vonalra kell helyezni. 
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Épület magasság és homlokzatkialakítás

Az utcai homlokzat magassága és kialakítása a 
már kialakult utcaképhez kell, hogy 
alkalmazkodjon. Nyirád településen a 
kisvárosias karakterű terület kivételével a 
földszintes tetőtér beépítéses épületek a 
jellemzők. Kerülni kell az aszimmetrikus 
homlokzati megjelenés kialakítását, a túl magas 
térdfalakat és az utcai homlokzaton létesítendő 
erkélyeket lodzsákat amik faluhelyen amúgy is 
feleslegesek és kihasználatlanok. Amennyiben 
nagyobb üvegfelületre van szükség a benapozás 
vagy a kilátás miatt erkély helyett inkább ajánlott 
a homlokzatot kevésbé megbontó un. 
franciabalkon alkalmazása.
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A tető kialakítása

Nyirád község területén az épületek 1-2 kivételével szinte mindegyik magastetős közel 40°-os tetőhajlással, még a szocializmusban épült középületek 
is. A túl magas vagy túl alacsony hajlásszögű tető megbontja a kialakult utcaképet. Az új építkezésnél ajánlott a nyeregtető kontyolása amennyiben az 
utcaképet a sátortetős vagy a kontyol tetőforma uralja. Az újabban beépített területeken, az elmúlt tíz évben épült épületek többsége szintén kontyolt 
vagy sátortetős megoldással épült. A régebbi épületek héjazata többnyire síkpala az újaké cserép. Héjazat csere vagy új építésnél elsősorban a 
hagyományos cserép használata ajánlott tégla, piros, barna vagy fekete színekben, a rikító színek (pld. kék vagy zöld) használatát kerülni kell.
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Kerítések kialakítása

Nyirád legjellegzetesebb kerítése a kő lábazattal 
és kő pillérekkel készült kerítés ahol az 
oszlopközök dróthálóval, ritkított deszkázattal 
vagy fémráccsal vannak kitöltve. 
Az Ófaluban a tömör látszó mészkő kerítés a 
jellemző, valószínű az eredeti kerítések többsége 
ilyen volt. Ebben a falurészben ezek magassága 
közel megegyezik a bejárati kapuk 
magasságával. 
Ebben a környezetben ez a kerítéstípus 
megengedett, de a település többi részén 
kerülendő. Mindenképpen kerülni kell a vakolt 
magas kerítéseket.

Homlokzatszínezés

A falusi házak legelterjedtebb színe a fehér, és a 
fehérnek a földszínek (sárga, vörös, barna, 
szürke) felé hajló árnyalatai. Homlokzat 
színezésnél az erős rikító színeket kerülni kell.
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6. MAI PÉLDÁK

Új nyeregtetős utcakép Hagyományos épület felújítása

Új sátortetős utcakép Hagyományos épület felújítása
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